

Подранки

Телевизор в субботу утром смотрели в кафе. Глядя на расстрелянных террористок, мэр Буденновска Николай Ляшенко с чувством глубокого удовлетворения сказал: "Вот так. И почаще показывать. Пусть знают, что с ними станет". Еще не сказали о числе жертв среди заложников, да хоть бы и сказали. После нападения на их мирный город банды Басаева для буденновцев лучшим зрелищем является мертвый бандит.

СТАРЫЙ СЦЕНАРИЙ

Накануне вечером, когда в Москве ситуация была неопределенной, корреспондент беседовал с двумя бывшими буденновскими заложницами.

- То, что происходит в Москве, развивается по буденновскому сценарию. Уж кто-кто, а мы знаем, как это происходило. Они нас тоже 5 суток не кормили, пищи не давали, хотя машины с едой и хлебом стояли у ворот больницы! - рассказывала Меланья Сосина. Теперь она работник администрации, а тогда была корреспондентом местной газеты. Это не самое легкое дело уговорить жителя Буденновска вспомнить плен - она просто пошла навстречу коллеге. - То же самое сейчас в Москве: продукты готовы, но чеченцы не позволяют еду принимать. И говорят там то же, что говорили нам: "Наши матери голодают, голодайте и вы". И, как тогда в Буденновске, сидели правители наши, ничего не предпринимали, выжидали невесть чего - то же самое происходит в Москве. Чего они ждут?! Брать штурмом надо было в первую ночь. А не сейчас, когда они все заминировали, - говорит Меланья Сосина. - Штаб у нас тут создали и в Москве штаб создали. Дяди большие, начальники поприехали, все руками разводят. Этот штаб... Они собирались, советовались, водку тут пили, обещали, что штурм не будет, а штурм был. Ну и что? Они ж никуда не попали, только пуляли в здание наше, чеченцы - в них. Третьи сутки начинаются, люди голодные, люди больные, а никто ничего не делает. Она провела 5 дней в больнице на третьем этаже под пулями.

А ее коллегу Лиану Запорожан держали в подвале буденновской больницы. Она пошла на обед к сестре, вдруг выстрелы. Дверь выбили прикладами. Зашли трое. Один сказал: "Сволочи, жируете здесь, а наши там гибнут!" - и прикладами погнали Лиану, ее сестру и племянника по улице. Сначала держали возле здания администрации, подогнав к заложникам бензовоз. Потом заставили бегать вокруг здания. А люди были кто в чем: сестра Лианы в ночной рубашке (только вышла из ванны), многие босые, а вокруг разгромленного здания осколки оконных стекол. Потом погнали куда-то. Сестра старая, ей тогда 67 лет было, грузная, почти слепая.

- Мы с племянником ее тащили, а они нас подгоняли: парни молодые, накачанные да телочки ихние с автоматиками, - говорит Лиана, а глаза на мокром месте.

На последнем перекрестке дорогу перегородили машинами, груженными песком.

- Мы поняли - это наши поставили, чтобы не угнали нас в поля, в Чечню, - говорит Лиана Запорожан. - Ну и погнали нас в больницу.

Потом чеченцы сказали, что им нужны журналисты и депутаты. Если кто-то хочет идти парламентаром, то мы, говорят, пропустим. А ваши, не знаем, пропустят или нет. И вышли - Бенья, директор ПТУ, Татьяна из банка и еще Лена, девушка. Они оставили нам сумочки свои. Им сказали: если вы не вернетесь до какого-то времени, за каждого расстреляем 10 человек. Мы просили: ну пожалуйста, вернитесь. Они вернулись. Не знаю, стоит ли это говорить, их нигде не приняли. Их в милицию не пустили, в ДК не пустили, в "белый дом" не пустили, и они пришли назад и принесли несколько булок хлеба - им кто-то по дороге дал. Если говорить честно, на недоверие к властям они право имеют.

БЕССИЛИЕ

А у мэра Николая Ляшенко к бандитам свой счет. Он в июне 95-го был начальником райотдела милиции. Успешным начальником: за неделю до событий досрочно получил звание полковника. За высокие показатели. У него 4 подразделения были первыми по Ставропольскому краю.

Но когда в город ворвались бандиты, он спасти людей не мог.

- Я не знаю, кто на нас напал: инопланетяне, турки или чеченцы. В то время у нас банда сидела в ИВС, была оперативная информация, что могли напасть. Потом заскочили 6 - 7 сотрудников в кабинет, и Пантелеева Лариса Владимировна, начальник штаба, капитан милиции, говорит: "По-моему, это чеченцы". Она раньше в Чечне работала. Уже во дворе стреляли, пули носились везде. У кого оружие есть? Ни у кого, только у меня пистолет. В столе две гранаты принесли на экспертизу. Я их отдал казачьему атаману. А автоматы по приказу министерства должны были храниться в дежурной части в опечатанных железных ящиках или сейфах. Выдаваться только на стационарные посты. Вот так в городе против банды оказалось где-то семь автоматов.

Тут позвонила жена Ляшенко: дочь в школе.

- Я ей сказал: я не могу, иди спасай - и бросил трубку. Она побежала искать. Кровь, трупы. Сосед-чеченец возил ее на машине, пока возможно было проехать, но не нашли. Машину пробило. Русские свои машины позакатывали в гаражи, а чеченец повез. То есть ни терроризм, ни героизм национальности не имеют. Вечером дочь привел старик армянин: "Ваша?.." А их класс повели собирать гербарий, и когда бандиты зашли в город, они были в лесополосе. Услышав стрельбу, разбежались от страха, попрятались на станции под вагонами. Вечером этот армянин искал своего ребенка, а нашел ее. А я не мог поехать ее искать. А она у меня единственная. Сейчас жена на таблетках, пять раз в клинике лежала. Встречаю работников милиции: кто три раза отлежал, кто четыре. У меня спрашивают: а ты сколько? А я ни разу. Неудобно даже как-то. Сейчас люди боятся даже вспоминать то время. Месяца два назад суд был над террористами из банды Басаева, свидетелей было около 1000 человек, так только человек 50 поехали, и то их с милицией из дома забирали. Их начинает трясти, слезы. И очень жалко тех людей из концертного зала. Они ж на всю жизнь этим ранены.

А потом начались разборки, и министр Куликов начальника райотдела Ляшенко уволил.

- Я считаю его непорядочным человеком. Я банду не разгромил. Я не доложил ему, что Басаев сидит у меня в КПЗ. А как он сюда попал? Он до Буденновска 540 километров шел, 64 поста, и только в Буденновске его остановили. А сам Куликов как отпустил Радуева из Первомайского? Докладывал президенту про 38 снайперов: мол, глазами водят.

Решения Ляшенко прокуратура признала правильными, включая раздачу автоматов казакам без записи в журнал (4 автомата пропали): действовал согласно обстановке.

На выборах мэра Ляшенко получил около 80 процентов голосов.

ПОМОЩЬ

- Нам вертолетчики помогли, - рассказывает Владимир Михоян, зам. начальника криминальной милиции района. Он был ранен в 95-м. Сначала, как узнали о нападении на город, выслали группу прапорщиков. Они поехали на автобусе с одними пистолетами, напоролась на засаду, отстреливались, погибли пятеро. Потом дали нам автоматы, даже без расписок. А пограничники не шевельнулись. Сидели у себя за воротами, пока банда город терзала. Цинки с патронами вытащили, БТРы к воротам подогнали, но не вышли - ждали команды из Ростова.

- А насчет смертной казни я вот что скажу: в Америке ведь ее не отменили, по крайней мере не во всех штатах. Вот давайте сделаем для Якутии мораторий, а для наших мест казнь оставим. Немного поговорили о профилактике терроризма.

- Сейчас требование: стопроцентный досмотр проезжающего автотранспорта, - говорит Михоян. - А откуда людей взять? Сколько у нас в командировке в Чечне? А сейчас усиление. Завод пластмасс надо охранять? Составы с бензином на подступе к городу надо охранять? Участковые с 7 - 8 утра приходят и раньше девяти вечера домой не возвращаются. Одна жена приходила жаловаться, что мужа не видит. А я ей график показал, когда у кого выходной. Больше двух выходных в месяц ни у кого не получается.

В Буденновске милиционеры получают 1000 рублей. Это после летнего повышения. А до того получали 400.

ДОЛГ

Жители Буденновска в июне 1995-го поделились на три категории: заложников, врачей и воинов (воинов в самом широком смысле слова: сантехники и газовики тоже под пулями задвигали-закрывали). Но спасали, конечно, врачи. Прятали в больнице раненых милиционеров и военных: переодевали и прятали.

В день налета главврач Буденновской больницы была в Ставрополе, на хозяйстве оставался зам. по лечебной части Петр Костюченко. Он оперировал, оперировал всех: и своих, и боевиков. Принесли брата одного из басаевских ближайших подручных: "Если его не спасете, поставим к стенке". Но на нем места живого не было, они сами видели.

- Еще больница не захвачена, началось массовое поступление раненых, - вспоминает врач. - Кроме того, были раненые и со стороны боевиков. Всех везли в больницу. Мы работали, оказывали помощь. Я по специальности реаниматолог-анестезиолог, занят был этим разделом работы. Врачи оперировали, когда больница была уже захвачена. До самого конца, до самого пожара. Оказывали помощь, когда штурм начался: уже воды и света нет, прямо на полу, потому что операционная простреливалась и работать на операционном столе было нельзя.

Ну не сказать, чтобы врач-реаниматолог был настроен мирно.

- Лица, которые совершили тяжкие, умышленные преступления, если человек не осознает, не раскаивается в том, что совершил, наверное, все-таки смертная казнь нужна. Я думаю, что там, где есть хоть малейшие сомнения, нужно давать пожизненное. А там, где умышленные, четко доказанные действия, просто переводить средства на их содержание излишне.

- Басаев, его элита, верхушка - они не зверствовали, - говорит Петр Костюченко. - Жестко, но в рамках вели себя. Расстреляли пятерых заложников, правда, объясняли, что думали, что это офицеры ФСБ под разным видом проникли: пришел муж нашей медсестры. Ее нет дома, он пришел в больницу, взяли его. Ну в общем 5 человек расстреляли. Очень жестко они со своими разговаривали по поводу дисциплины, этого у них не отнимешь. А вот основная масса была чистой воды уголовники. Те вели себя, мягко говоря, по-хамски.

- Что вы делали, когда узнали о захвате заложников в Москве?

- Что я делал? Дома был. Реакция была такая, как у всех: очень жаль этих людей, их родственников, их близких, потому что мы это на себе испытали. У меня спрашивали ваши коллеги, как население отреагировало. Мол, чуть ли не радовались, что вот наконец-то и до Москвы докатилось. Это чистой воды ерунда. Восприняли, как свое горе, свое несчастье.

- У чеченцев, которые живут в Буденновске, после тех событий сложностей никаких не возникло?

- Буденновские чеченцы - это люди, которые тут уже много лет живут. Живут нормально. Хотя были, конечно, горячие головы: давайте, мол, всех тоже повяжем-покрутим и поставим перед больницей. Но... Не знаю, может, он тоже бравировал, Басаев, он говорил: "Чеченцы - это те, которые у нас". Были в его команде и украинцы, и казахи, и туркмены, и Басаев говорил про них: "Это наши, а те, которые тут, - это не чеченцы". Бандит он и есть бандит, национальность у него никакая. Поэтому у нас никаких погромов не было, - говорит Петр Костюченко.

- Положительно отношусь к смертной казни. Не то что смерть за смерть, а преступление должно быть наказуемо. А то затеяли игрушки с мораторием. Это не для нашей страны, - говорит хирург Александр Бутенко. Он тоже оперировал тут под огнем.

* * *

- Мы тут все ранены терактом, - говорит мэр Николай Ляшенко. - 9 мая военные затеяли показательные выступления: кирпичи о головы себе разбивали, из БТР холостыми стреляли - так в толпе 40 человек упали в обморок. У нас только в последние год-два люди отходить начали, а то из дома боялись выходить.

Дмитрий Пушкарь

Автор: Артур Скальский © Московские новости СОБЫТИЯ, РОССИЯ 👁 8230 31.10.2002, 00:00 📌 444
URL: <https://babr24.com/?ADE=4447> Bytes: 11499 / 11426 Версия для печати

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

ДРУГИЕ СТАТЬИ В СЮЖЕТЕ: ["ЗАХВАТ ЗАЛОЖНИКОВ В МОСКВЕ 23 ОКТЯБРЯ 2002 Г."](#)

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](#)

эл.почта: kasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot_bot](#)

эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)